

разнообразный и любопытный со стороны содержания, хотя и не съ одинаковою полнотою обработанный во всѣхъ своихъ частяхъ. Авторъ старался обнять всѣ стороны предмета, все изучить, все объяснить; но достигъ этого только отчасти: многія наблюдения скомбинированы механически, многое осталось необъясненнымъ по недостатку наличныхъ матеріаловъ, иное опущено по недостатку времени. Тѣмъ не менѣе, такъ какъ авторъ даетъ намъ въ своемъ трудѣ не мало новыхъ матеріаловъ, весьма цѣнныхъ для православной науки и обнаруживаетъ какъ замѣчательную энергію въ достиженіи научныхъ цѣлей, такъ и весьма солидный навыкъ въ ученой обработкѣ сырого матеріала, то и нужно признать Патмосскіе очерки цѣннымъ приобрѣтеніемъ для русской науки; а потому было бы справедливо поощрить автора присужденіемъ ему половинной преміи высокопреосвященнаго митрополита Макарія въ размѣрѣ 1000 рублей.

Николай Покровскій.

31-го января 1896 года.

Новости иностранной литературы.

Карманный Атласъ древняго міра Д-ра Альб. ванъ Кампена. Изданіе Юстуса Пертеса. Гота 1893. Цѣна съ пер. около 1 р. 60 коп.

Всякій атласъ есть необходимое пособіе при изученіи—въ особенности—географіи и исторіи, а хорошій представляетъ собою строгаго и добраго совѣтника. Къ сожалѣнію, русская литература всего менѣе богата подобными изданіями, изъ которыхъ даже касающіяся нашей собственной исторіи крайне неудовлетворительны (кромѣ специальныхъ и дорожныхъ, напр., проф. Е. Замысловскаго) и находятъ себѣ сбытъ частію за неимѣніемъ лучшаго, иногда же благодаря рекламѣ, протекціи и связямъ... По неволѣ приходится прибѣгать къ сокровищамъ иностраннаго рынка, но они дороги и часто доступны лишь не многимъ. Изъ дешевыхъ по справедливости должно указать на вышепоименованный трудъ (Justus Perthes' Atlas antiquus. Taschen-Atlas der alten Welt von Dr. Alb. van Kampen. Gotha: Justus Perthes. 1893), который во всякомъ случаѣ не хуже рекомендованнаго нашимъ духовно-учебнымъ вѣдомствомъ Atlas antiquus *Герриха Киперта* (5 М.) и много выше A Grammar-School Atlas of Classical Geography, containing ten selected Maps (5 s.), хотя дешевле ихъ значительно (ибо оба почти по 3 руб.), а по

сравненію со вторымъ и гораздо содержательнѣе. Въ немъ мы находимъ 24 раскрашенныхъ карты, воспроизведенныхъ путемъ гравюръ на мѣди. Въ общихъ чертахъ онѣ обнимаютъ всѣ стороны древней исторической географіи: I—карта древняго міра по Птоломею; II—Певтингерова; III—Египеть съ Эіоііей и Дельтой (Нила); IV—Палестина съ Ханааномъ и планомъ Іерусалима; V—древнѣйшія царства Востока; VI—древнія колоніи съ „Великой Греціей“ и Сициліей и Кипромъ; VII—Малая Азія съ Ликіей; VIII—Персія; IX—Индія; X—карта по Гайлю Ад.; XI—Греція; XII—острова Егейскаго моря; XIII—Верхняя Італія; XIV—Нижняя Італія съ Сардиніей; XV—Лаціумъ и Кампанія; XVI—Римская имперія; XVII—Испанія; XVIII—Сѣверная Африка; XIX—Галлія; XX—Британія; XXI—Германія; XXII—планъ Аеіиъ; XXIII—Рима; XXIV—Микенъ, Олимпіи, Кареагена, Сиракузъ, Александріи, Тиринфа, Трой, Пергама. Изъ этого перечисленія ясно, что рассматриваемый атласъ заключаетъ въ себѣ достаточно матеріала.

Что же касается содержанія послѣдняго, то о его полнотѣ громко свидѣтельствуетъ цифра въ 7 тысячъ отмѣченныхъ именъ. Справки облегчаются отличнымъ указателемъ, который — по смерти проф. Кампена — составилъ его ученикъ, д-ръ *Максъ Шнейдергъ*, сдѣлавшій нѣкоторыя дополненія. Всѣ термины расположены алфавитно съ присоединеніемъ предметнаго опредѣленія (городъ, гора, озеро) и мѣстности или страны, а для удобства отыскиванія прибавлены № карты и точный пунктъ на ней (на пересѣченіи линій и отъ приведенныхъ буквы и цифры). Данъ еще перечень именъ и для Певтингеровыхъ таблицъ. Въ художественномъ отношеніи изданіе также заслуживаетъ одобренія: краски ярки, штрихи ясны, оттѣнки отчетливы и имена (при истинно карманномъ объемѣ изданія) довольно разборчивы, и во всякомъ случаѣ не менѣе, чѣмъ на „картѣ Палестины“ Палестинскаго Общества. Изъ ошибокъ гравюры можно указать развѣ лишь *Picitanis fl.*, попавшій и въ регистръ. Слѣдовало бы пожелать и краткаго введенія, напр. для обзоренія географическихъ источниковъ.

При всемъ томъ и теперь достоинства рассматриваемаго атласа несомнѣнны, а его цѣна дѣйствительно общедоступна (при всей прижимистости „русскихъ“ книжныхъ посредниковъ и извѣстномъ предательствѣ курса) и минимальна (какъ можно судить по тому, что болѣе широкаго масштаба „Atlas of Classical Geography“ by W. Hughes and Geogre Long тоже въ 24 карты стоитъ 12 s. 6 d., т. е. не меньше 7 руб.). Его польза, очевидная для древней гражданской исторіи, въ достаточной степени неоспорима и для „библейской“, почему данная книга не излишня и для присяжныхъ богослововъ.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — проректор по научно-богословской работе священник Димитрий Юревич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки